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【教育委員会議事録】平成３０年９月定例会 
 

 

開催日時 平成３０年９月１８日（火） １５：００～１５：３５ 

開催場所 下関市教育センター ３階中研修室  

出席委員の氏名  

児玉 典彦（教育長） 

小田 耕一（教育長職務代理者） 

藤井 悦子 

吉村 邦彦 

伊東 まさ子 

欠席委員の氏名 欠席なし 

委員及び傍聴人を除 

くほか議場に出席し 

た者の氏名 

教育部長  萬松 佳行  

教育部理事   野田 広志 

教育部次長  木下 満明 

教育部次長（教育政策課長） 藤田 信夫 

教育部参事   沖吉 洋一郎 

学校教育課長  藤田 淳史 

教育研修課長  三井 清  

学校支援課長  大賀 健  

学校保健給食課長  山本 匡章 

教育指導監（生徒指導推進室長） 瀬下 信二 

生涯学習課長  異儀田 正康  

文化財保護課長 髙森 俊明  

図書館政策課長 和田 守正 

美術館長  中村 美幸 

歴史博物館長  町田 一仁 

土井ヶ浜遺跡・人類学ミュージアム館長  松下 孝幸 

下関商業高等学校事務長  冨田 智雄 

菊川教育支所長  山本 洋美 

豊田教育支所長  石田 正成 

豊浦教育支所長  日吉 克浩 

豊北教育支所長  西村 敬教 

教育政策課主幹  田村 尚美 

教育政策課長補佐 村田 浩樹 

教育政策課主任  峰岡 優介 

傍聴人の数 ０名 
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【開会の宣告】 

児玉典彦（教育長） 

 教育委員会９月定例会を開催いたします。 

 

【署名委員の指名】                                   

児玉典彦（教育長） 

本日の議事録の署名は吉村委員と伊東委員にお願いします。 

本日の日程は日程１の議案が３件、日程２の報告事項が５件、日程３その他となっています。 

 

【教育長報告】                                      

児玉典彦（教育長） 

では、議案第３８号の審議に入る前に教育長報告を行います。別冊の教育長報告をご覧くださ

い。 

８月２２日に中高生のための薬物乱用防止セミナーに出席しました。ここでは、長府高の生徒

がプレゼンをして、大変上手であったことに感心しました。２３日は、教育祭があり、委員の皆

様にもご出席いただきありがとうございました。２４日には第３期フォローアップ研修で、久し

ぶりに１時間の講演をしました。なかなか反省点が多くて、講演も日頃からやっていないとうま

くいかないなと思ったところです。同じく２４日に、第２２回全国選抜少年野球大会開会式があ

りました。下関市での招待試合なのですが、全国と名が付くだけあり、沖縄、関西、関東からの

参加チームもある大きな大会でした。審判は高野連の審判、塁審は高校球児がやるということで、

特に下関国際高校の選手が審判をすると、子供達が大変喜んでいました。試合は２日間あり、２

６日１５：１０から閉会式があり、表彰をしてきました。２８日は食育推進会議へ出席しました。

３０日に日本海事広報協会から社会科の副読本をいただきました。これはいわゆる副教材で、下

関専用のもので、大変ありがたかったです。市長も教育センターに来られ、贈呈式を行いました。

９月２日は剣道祭がありました。大会が始まる前に、小中学生が稽古をしていたのですが、役員

の先生が放送を始めると、稽古を一斉に止めて正座をして役員の先生の話を聞き始めたことに驚

きました。６日は、議会が午前中に終わったので、文関小学校と向山小学校にアポなしで授業参

観へ行きました。英語の授業を参観したのですが、小学校の教員の英語の授業力を高めるのには

随分と時間がかかるのではないかと少し心配になりました。英語を導入することで、英語嫌いの

子供が増えて、学力格差の拡大に繋がらなければよいがと心配をしたというのが正直なところで

す。７日は所用があったため、海峡あーとコンテスト審査には木下部次長に、レノファ山口下関

ホームゲーム開催実行委員会には萬松部長に行ってもらいました。８日は、下関サイエンスフェ

スティバル開会式があり、その後２日間サイエンスフェスティバルがありました。吉村委員もブ

ースを担当されていました。ありがとうございました。８日の夕方には、ブースを担当してくれ

た山口大学の学生達との懇親会がありました。教員志望の学生から「教員の働き方に不安を持っ

ている」「大学の授業で、学校現場における課題を示された」「教員になるのが不安である」等の

声を聞き、ショックでした。９日は中学校体育祭だったのですが、雨で、２１校中５校だけが実

施で、残りの１６校は順延になりました。吉見中、安岡中、勝山中の３校では、いずれも子供達

が元気に活躍している姿を見ることができ、非常に充実した時間を過ごすことができました。１

０日は順延の体育祭ということで、予定になかった彦島中、文洋中、長成中に行きました。ギャ

ラリーは少なかったですが、子供達は思ったより楽しそうにしていたので、ホッとしました。１

４日は、英語暗唱弁論大会があって、大変レベルの高い英語の表現力や内容に驚きました。１６

日は、午前中は小学校の運動会に参加し、午後は勝山公民館で開催された中学生米国派遣研修報

告発表会に参加しました。印象的だったのは、子供達の発表で、「三日もすれば英語に慣れて会話

ができる」ということで、子供達はすごいなと思いました。私は、英語の暗唱大会で２時間くら

い英語を聞いていまして、ずっと英語を聞いていると段々と耳が慣れてくるのは本当だなと思い
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ました。今頃は英語は殆ど喋りません。英語が必要なときは、全て木下部次長にお願いをしてい

ますが、聞くことに関しては頑張れば聞けるなと思ったところです。以上で、報告を終わります。 

何かご質問がありますか。ないようでしたら、日程１の議案審議に入ります。 

議案第３８号「下関市教育委員会事務分掌規則の一部を改正する規則」、議案第４０号「下関

市指定管理候補者選定委員会（下関市小野ふれあいセンター）委員の委嘱について」は、関連し

ますので、続けて議案審議いたします。 

 

 

【議案審議】 

議案第３８号 下関市教育委員会事務分掌規則の一部を改正する規則 

議案第４０号 下関市指定管理候補者選定委員会（下関市小野ふれあいセンター）委員の委嘱に

ついて 

児玉典彦（教育長） 

まずは、議案第３８号「下関市教育委員会事務分掌規則の一部を改正する規則」について、教

育政策課お願いします。 

 

藤田信夫（教育部次長・教育政策課長） 

 教育政策課でございます。よろしくお願いします。議案第３８号「下関市教育委員会事務分掌

規則の一部を改正する規則」についてご説明いたします。資料２ページをお願いします。これは、

指定管理者の選定に関するもので、指定管理者の選定については、特別の場合を除き、下関市指

定管理候補者選定委員会を設置し審議することとなっております。指定管理と申しますのは、市

が住民の福祉増進という目的のため設置している公の施設について、法人等に管理を委託するも

のでございます。このたびの改正は、「下関市小野ふれあいセンター」の指定管理者の選定のため

に、教育委員会の附属機関として、下関市指定管理候補者選定委員会を設置するため、「下関市教

育委員会事務分掌規則」について所要の条文整備を行うものでございます。 

 ３ページの新旧対照表をお願いします。改正内容についてですが、第３８条に第３号として「下

関市公の施設における指定管理者の指定手続等に関する条例第５条の規定により設置された附属

機関」を加えるもので、当該機関の名称、担任する事務及び庶務を処理する組織を掲載した表を

加えるものでございます。なお、新旧対照表では省略させていただいておりますが、第３８条の

１号及び２号には適宜開催している附属機関、例えば公民館運営審議会や図書館運営協議会等を

掲げていますが、指定管理については、一般的には５年の指定期間となっており、指定管理者の

選定が終了すれば、当分の間は、当該委員会が開催されないということになります。このため、

必要に応じて第３８条第３号については加除等の改正を行っています。 

 施行日は平成３０年１０月１日からとしております。 

 よろしくご審議をお願いいたします。 

 

児玉典彦（教育長） 

 ありがとうございました。次に、議案第４０号「下関市指定管理候補者選定委員会（下関市小

野ふれあいセンター）委員の委嘱について」、豊浦教育支所、お願いします。 

 

日吉克浩（豊浦教育支所長） 

豊浦教育支所日吉でございます。下関市指定管理候補者選定委員会（下関市小野ふれあいセン

ター）委員の委嘱についてご説明いたします。それでは、議案第４０号について、お手元の資料

９ページをお願いします。先ほどの議案第３８号、下関市教育委員会事務分掌規則第３８条第３

号の規定に基づき、下関市指定管理候補者選定委員会（下関市小野ふれあいセンター）委員を選

定し、委嘱しようとするものです。このたび、提案いたしましたのは、平成３１年３月末で指定

管理期間が満了を迎える下関市小野ふれあいセンターの指定管理候補者を選定するためでござい

ます。各委員につきましては、資料１０ページのとおり、下関市社会教育委員２名、川棚地区社
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会福祉協議会長１名、川棚地区自治連合会長１名、豊浦町青少年育成町民会議会長１名の合計５

名です。任期は、平成３０年１０月１日から平成３１年３月３１日までとします。ご審議の程、

宜しくお願いします。 

 

児玉典彦（教育長） 

 では、議案第３８号について、ご質問・ご意見があればどうぞ。 

 

（ありません） 

 

児玉典彦（教育長） 

 特に無いようでしたら、議案第３８号について、承認としてよろしいでしょうか。 

  

（はい） 

 

児玉典彦（教育長） 

 では、承認といたします。 

 続いて、議案第４０号について、ご質問・ご意見があればどうぞ。 

 

（ありません） 

 

児玉典彦（教育長） 

 特に無いようでしたら、議案第４０号について、承認としてよろしいでしょうか。 

  

（はい） 

 

児玉典彦（教育長） 

 では、承認といたします。 

 

 

【議案審議】 

議案第３９号 教育功労者表彰について 

児玉典彦（教育長） 

続きまして、議案第３９号「教育功労者表彰について」を教育政策課、お願いします。 

 

藤田信夫（教育部次長・教育政策課長） 

それでは、議案第３９号「教育功労者表彰について」ご説明いたします。資料４ページをお願

いいたします。本件は、下関市教育委員会表彰規則第７条の規定に基づき、教育功労者を決定し

ようとするものであります。この度は、規則第４条第１号に係る定期表彰の提案になります。 

今回の表彰者については、８月２０日に選考委員会を開催し、その中で教育委員会表彰規則、

内申調書及び内規等に照らして適当であるとされた方々です。 

表彰者は、選考委員会開催後に功績表彰候補者のうち１名の方の辞退がありましたので１８名

であり、永年勤続表彰が１名の計１９名となっております。表彰者のお名前、功績要旨について

は５ページから８ページに掲載のとおりとなっております。 

説明は以上です。ご審議の程、よろしくお願いいたします。 

 

児玉典彦（教育長） 

 ご質問、ご意見ありませんか。 

 

（ありません） 
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児玉典彦（教育長） 

 それでは、議案第３９号について、承認といたします。 

 

 

【報告事項】 

平成３０年度こども文化パスポート事業の集計結果について 

児玉典彦（教育長） 

続いて、報告事項にまいります。「平成３０年度こども文化パスポート事業の集計結果につい

て」を教育政策課、お願いします。 

 

藤田信夫（教育部次長・教育政策課長） 

 それでは、平成３０年度こども文化パスポート事業の集計結果について、ご報告いたします。 

 こども文化パスポート事業の概要につきましては、６月定例会でご説明差し上げたところでご

ざいますが、参加施設の内訳は本市１９施設を含む合計８４施設を対象として、７月２１日から

８月３１日までの４２日間、実施いたしました。  

 このうち市内１９施設のパスポート利用者数につきまして、表にありますが、今年度の合計は、

６，１２５人でありました。 

平成２９年度と比較しますと、６４３人の減であります。全体的に参加施設の多くが前年度比

減となっております。 

考えられる主な要因として、参加施設に確認した内容ですが、「台風、猛暑等による外出控え。」

夏休み期間中、台風の日本上陸及び接近数が前年度から増えたということ、最高気温３５℃以上

の猛暑日が前年度０日から今年度３日へ増となったことが考えられます。また、展覧会開催の有

無、イベント内容の変更等が利用者の減となったのではないかと考えられます。 

パスポート利用者数については、下表に全施設分を多い順に掲載しておりますが、上位３施設

は、１位が海響館で１,４１２人、２位が海峡ゆめタワーで５６８人、３位が長府毛利邸で４３９

人となっております。 

今後につきましては、関係市・団体とともに、参加施設からのアンケートや利用者の動向等を

検証した上で、次年度以降の事業に取り組んでまいりたいと考えております。 

 報告は以上でございます。 

 

児玉典彦（教育長） 

 ありがとうございました。それでは、ご質問・ご意見がございますか。藤井委員。 

 

藤井悦子（教育委員） 

 昨年度の利用者数上位３施設はどちらの施設でしょうか。 

 

藤田信夫（教育部次長・教育政策課長） 

 昨年度は、１位が海響館で１，４８１人、２位が長府庭園で５４１人、３位が長府毛利邸で５

１９人となっています。 

 

児玉典彦（教育長） 

海峡ゆめタワーと長府庭園が入れ替わったようですね。他にございますか。吉村委員。 

 

吉村邦彦（教育委員） 

 ご準備から色々とありがとうございます。 

 これらを見ますと、学校・園に行っている子供達が比較的行く施設については、非常に利用者

数が多いようです。ふくふくこども館はかなり入館者数の多い施設と思われますが、利用者数が
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少なくなっているということは、未就園児への周知という点が課題になるのではないかと感じた

のですが、いかがでしょうか。 

 

藤田信夫（教育部次長・教育政策課長） 

 こども文化パスポートの対象者が３歳以上～中学生以下ということで、ふくふくこども館につ

いては、対象者の年齢が影響していると思われます。併せて、同施設が、どちらかというと家族

が遊びに気軽に立ち寄るという施設ではないというところもあろうかと思います。 

 ただ、こども文化パスポートの周知を図った上で利用者数を増やしていくことが課題の１つで

あると捉えていますので、今後とも周知に努めてまいりたいと考えています。 

 

児玉典彦（教育長） 

 とても大切な事業でありますので、来年度もよろしくお願いします。 

 それでは、本件につきましては、報告済みといたします。 

 

 

【報告事項】 

熊野小学校 被災状況について 

児玉典彦（教育長） 

続きまして、「熊野小学校 被災状況について」を学校支援課お願いします。 

 

大賀健（学校支援課長） 

 学校支援課です。よろしくお願いいたします。熊野小学校の災害報告をいたします。資料１３

ページをご覧ください。 

８月２４日に、南側法面２ヶ所がずれ落ちているところを草刈作業中に発見したと学校より報

告を受けました。ただちに本市土木職員と現地を確認したところ、延長４０ｍ、数段に渡って幅

３０ｃｍ程度の亀裂を確認しました。７月６日の豪雨の後の点検時には、草が生い茂っていたた

め確認できなかったようでしたが、直接の原因は７月６日の豪雨と思われます。写真は、斜面上

段から８ｍ下った位置での亀裂の様子となります。斜面下部にも同様の亀裂が見られ、斜面の表

層が一部ずれたように見受けられます。現在は、応急処置として、ブルーシートと土嚢で対応を

行っています。今後につきましては、専門業者に調査させて、復旧工事を行う予定であります。 

なお、南側市道に関しましては、道路管理者に確認を取ったところ、道路封鎖をするまでには

至っていない状況と判断しているため封鎖をしておりません。 

以上ご報告を終わります。 

 

児玉典彦（教育長） 

 ありがとうございました。ただいまの説明について、ご質問・ご意見がございますか。吉村委

員。 

 

吉村邦彦（教育委員） 

 学校のグラウンドに影響はないということでよろしいでしょうか。 

 

大賀健（学校支援課長） 

 矢板が打ってありますので、グラウンドが崩れる状況ではないと思われます。 

 

児玉典彦（教育長） 

他はよろしいですか。ないようでしたら、本件についても報告済みとします。 
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【報告事項】 

平成３０年度地区文化祭・公民館まつり等について 

児玉典彦（教育長） 

続いて、「平成３０年度地区文化祭・公民館まつり等について」を生涯学習課お願いします。 

 

異儀田正康（生涯学習課長） 

 生涯学習課です。よろしくお願いいたします。資料１４ページをお願いします。報告事項「平

成３０年度地区文化祭・公民館まつり等について」ご説明いたします。 

１５ページの一覧表のとおり、１０月以降に市内公民館・生涯学習センター・ふれあいセンタ

ー・ふれあい会館の各会場で、文化祭・公民館まつり等が開催されます。作品展示や芸能発表な

ど、地域の学校や団体による日頃の活動の成果を是非ご覧いただければと思います。また、生涯

学習プラザの第９回ドリームシップ祭りは、お手元のチラシのとおり、１０月２０日（土）２１

日（日）に開催されますので、併せてご案内いたします。以上ご報告いたします。 

 

児玉典彦（教育長） 

 ただいまの報告について、ご意見、ご質問等ございますか。 

 それぞれお忙しいとは思いますが、地元の公民館等には是非行ってみてください。よろしくお

願いします。 

 それでは、本件も報告済みといたします。 

 

 

【報告事項】 

重要文化財旧下関英国領事館の開館時間の変更について 

児玉典彦（教育長） 

続きまして、「重要文化財旧下関英国領事館の開館時間の変更について」を文化財保護課、お

願いします。 

 

髙森俊明（文化財保護課長） 

 文化財保護課でございます。よろしくお願いします。報告事項「重要文化財旧下関英国領事館

の開館時間の変更について」ご報告いたします。 

平成３０年９月１日から当面の間、旧下関英国領事館の休憩室、中庭及び附属屋ギャラリーの

供用時間を午前９時から午後６時までとするものです。２階の休憩室のカフェ＆パブにおいて、

夜間のパブ営業に従事していた職員が急遽退職いたしまして、飲食類の提供ができないこととな

ったため、次の調理担当従業員が見つかるまでの当面の間、開館時間を短くするものでございま

す。ただし、ギャラリー等で午後６時以降の利用がある場合や、自主事業等で開館する場合、団

体利用等の予約で事前に食事の準備が可能な場合等はこの限りでないということにしたいと思い

ます。以上ご報告いたします。 

 

児玉典彦（教育長） 

 ありがとうございました。今の報告について、ご質問・ご意見がありますか。 

団体利用等の予約で食事提供が必要かつ対応可能な場合とありますが、どのように対応するの

でしょうか。 

 

髙森俊明（文化財保護課長） 

 事前に予約があった場合で、その場での調理は行わず、外部からの持ち込みで準備して対応す

ることになろうかと思います。 

 

児玉典彦（教育長） 



P9 

 

ありがとうございました。それでは、本件について報告済みとしてよろしいでしょうか。 

 

（はい） 

 

児玉典彦（教育長） 

 それでは、報告済みといたします。 

 

 

【報告事項】 

平成３０年度下半期下関市立美術館の臨時休館及び臨時開館について 

児玉典彦（教育長） 

続きまして、「平成３０年度下半期下関市立美術館の臨時休館及び臨時開館について」を美術

館お願いします。 

 

中村美幸（美術館長） 

 美術館でございます。よろしくお願いします。「平成３０年度下半期下関市立美術館の臨時休館

及び臨時開館について」をご報告させていただきます。資料の１７ページをご覧ください。 

下関市立美術館の設置等に関する条例第２条の規定に基づき、平成３０年度の下半期は、１８

ページの表のとおり、臨時休館及び臨時開館をいたします。臨時休館につきましては、美術館の

屋上防水改修工事の実施に伴い、騒音や断水を伴う作業があるため、１１月の１ヶ月間を休館と

し、また、展覧会の展示・撤収作業及び特別展「さいとう・たかを ゴルゴ１３」内覧会の開催

等の期間を休館とする予定であります。臨時開館につきましては、月曜日が祝日または振替休日

の４日間を下半期の臨時開館とさせていただきます。以上ご報告いたします。 

 

児玉典彦（教育長） 

 今の報告について、ご質問・ご意見がございますか。吉村委員。 

 

吉村邦彦（教育委員） 

 屋上防水工事による臨時休館というところですが、市民の方に分かりやすく伝えなければなり

ませんので、ＨＰであったり掲示であったり、きちんと伝わるような形でお願いします。 

 

中村美幸（美術館長） 

 市民の方への周知につきましては、１０月あるいは１１月の市報、ＨＰ、展覧会の案内のチラ

シ等でお知らせするように予定しています。 

 

児玉典彦（教育長） 

それでは、本件についても報告済みといたします。 

 

 

【その他】 

児玉典彦（教育長） 

日程３その他 ですが、何かございますか。教育政策課長。 

 

藤田信夫（教育部次長・教育政策課長） 

 教育政策課でございます。平成３０年度の教育要覧を作成しまして、委員の皆様の席上に配布

させていただいています。適宜ご活用いただければと思いますので、よろしくお願いいたします。

以上でございます。 
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児玉典彦（教育長） 

その他はございませんか。藤井委員。 

 

藤井悦子（教育委員） 

９月８日（土）に、「長府知っちょるかね講座」が美術館で開催されました。中村館長さんか

ら、美術館の成り立ちやこれまでに展示されてきた内容等について、スライドを用いて分かりや

すくお話いただいて、来られていた市民の方もとても感謝していました。この場をお借りしてお

礼申し上げます。ありがとうございました。 

 

児玉典彦（教育長） 

その他にございますか。吉村委員。 

 

吉村邦彦（教育委員） 

９月１６日（日）に西山小学校の運動会に行ってまいりましたが、ブロック塀の危険箇所の工

事が来年度へ持ち越される学校も多いのではないかと思いますが、そういった学校の現状の安全

対策ができているかどうかというのを確認していただければと思います。貼ってある貼紙も、雨

風で剥がれていたり、立入り禁止区域の表示がきちんとできていない箇所もあるかと思います。

事故が起きてからでは遅いので、１つずつきちんと確認していただければと思います。 

 

児玉典彦（教育長） 

危険箇所の把握ということですが、学校支援課いかがでしょうか。 

 

大賀健（学校支援課長） 

確認させていただきます。 

 

児玉典彦（教育長） 

危険箇所を示す貼紙やロープが、時間が経って機能していない箇所もあるかもしれませんので、

よろしくお願いします。 

その他にございませんか、よろしいでしょうか。 

次回の日程ですが、１０月の教育委員会定例会は、１０月２４日（水）午前９時３０分、下関

市教育センター３階中研修室で開催の予定です。委員の皆さん、よろしいでしょうか。 

 

 

【閉会の宣告】 

児玉典彦(教育長)  

これで、本日の議事はすべて終了しました。これで定例会を終了いたします。お疲れ様でした。 

 

(お疲れ様でした) 
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